

1978, 15. září – Sdělení VONS č. 33 o rozsudku Městského soudu v Praze rušícím rozsudek Obvodního soudu pro Prahu 10 nad Michalem Kobalem a Ivanem Maňáskem a znovu odsuzujícím obviněné pro trestný čin pobuřování k nepodmíněným trestům odnětí svobody.

Dnes, tj. 15. 9. 1978, projednával senát Městského soudu v Praze za předsednictví JUDr. S. Píchové odvolání Michala Kobala a Ivana Maňáska proti rozsudku Obvodního soudu pro Prahu 10, jímž byli dne 9. 8. odsouzeni pro trestný čin pobuřování (§ 100/1a tr. z.) – viz naše Sdělení č. 27.¹ Odvolací soud sice napadený rozsudek vzhledem k formálním nedostatkům zrušil, současně však novým rozsudkem potvrdil vinu i výši trestu obžalovaných – tj. u Michala Kobala 12 měsíců nepodmíněného trestu odnětí svobody a nařízení ochranné ústavní léčby a u Ivana Maňáska 18 měsíců nepodmíněného trestu odnětí svobody, u obou v I. nápravně výchovné skupině.²

Soud se postavil za názor, že podpis Charty 77 a styky s jejími signatáři dostatečně prokazují nepřátelství k socialistickému společenskému a státnímu zřízení a odmítl v tomto ohledu připustit jakékoli důkazy ve prospěch obžalovaných. Oba obžalovaní ve své závěrečné řeči popřeli nepřátelské pohnutky svého jednání. Michal Kobal upozorňoval na psychický nátlak, jemuž byl v průběhu vazby (od února 1978) vystaven, přičemž mu přes dva měsíce nebylo umožněno spojení s obhájcem. Předsedkyně senátu jeho závěrečnou řeč arogantním způsobem přerušovala a nakonec ji předčasně ukončila. Účasti veřejnosti při soudním jednání nebylo tentokrát bráněno.

Výbor pokládá tento proces za výstražný příklad toho, že v rozporu s ústavou a mezinárodními pakty jsou u nás lidé odsuzováni za své názory a projevy svého přesvědčení.

Informace o Chartě 77, r. 1, 1978, č. 11, s. 9–10.

POZNÁMKY

- ¹ Dokument č. 27. K případu Michala Kobala a Ivana Maňáska viz dále sdělení VONS č. 10 a 127, dokumenty č. 10 a 128.
- ² Rozsudek Městského soudu v Praze (předsedkyně senátu JUDr. Stanislava Píchová) je uložen in: ABS, vyšetřovací spis k případu Michala Kobala a Ivana Maňáska, sign. V 25951 MV; též MS v Praze, soudní spis k případu Petra Uhla a spol. (spis. zn. 1 T 23/79) uložený jako příloha rehabilitačního spisu, spis. zn. Rt 419/90.